
ГОДИНА XXXIII. На Цетиљу, у суботу 20 новембра 1904. БРОЈ 48.
ИЗИЛЗИ СУБОТОМ.

Цијена
ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

Јор., по годиие 2 *ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
ау ■ ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
9 *ор., на по год. 3 »ор.

Нретплата шал>е се поштанскоа 
упутнидом непосредно адмиии- 
страцији „Гласа Црногорца1* иа 
Цети&е, а коме је наручније, г. 
Перу РамаЈановиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шалу 
уредништву. Рукопиеи се ве ира- 
ћају.

За огласе илаћа се: 8» сааху 
ријеч или аа броЈ од пет цмфа 
ра по 2 невчхКа ва првв пут, а
за сваки дал>и пут по 1 ноачнК.ЛИС1 ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

3» све остаде земље годишње 
Ј0 »ран. у злату, на по године 
10 еран.у алату.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Господин Роберт Кенеди, ин- 
глески министар на нашем Двору, * 
отпутовао је прошлог уторника на 
подуже одсуство. ј

ЦЕТИЊЕ, 19 новембра.

Стање у Портартуру.
Нрошло је већ пол* године, од ; 

кад су Јагпнцч ваузели Кинчу и 
тиме са свију сграна ваопколили рат- 
ио пристаниште Портартур. Ингле- * 
ска и сва јаианофилска штампа ци- ' 
јелом је свијету гад радоено довики- 
вала, да ће у брво и тврђава пасти, ’ 
пошто јој је кључ отет. Међутим, I 
сва се њихова иредскчвиван>а и оче- 
кивањи ивјаловише. Дививија ђене- , 
рала Фока толико је вадржавала на- 
предовање Јапанаца пут Нортартура, 1 
да су они тек два мјесеца послије ; 
8ау8вћа Канчу-а догали до п3°леног 
брда“, докле ее иначе у обичним при- . 
ликама долави ва један дан мирпта. 
Ива тога црогаао је и опет мјесец ! 
дана. док су Јапанци нанјестили 
своју опсадну артиљерију и отпо- 
чеди бомбардовање Портартура с 
копшне стране. Од тада до евршетка 
окгобра ивбацили су Јапанци у твр- 
ђаву, по рачуну „Дели Телеграфа“, 
ив својих великих топова метака у 
вриједности од пет милијона круна, . 
а 8а самог потоњег напада појачали 
су топовску ватру толико, да су нн 
гађање неких мањих утврђења утро- ; 
шили џебеане ва милијон круна. При 
толвким трошковима, а жртвовавши 
60 до 70.000 иогинулих и рањених 
својих војника, дошли су Јапннци 
најпослије до шанчена испред глав- 
иих утвр^ења. Али и ђенерал Сте- 
сељ има од своје поеаде, која је у 
почетку бројила око 60.000 људи, 
још око 25.000 ва борбу способних 
војвика, а ива опсадне линвје, коју 
су Јапанци ва напад одабрали, на- 
чинио је он још поодавно нове об- 
ранбене утврде, које док непријатељ 
коначно ваувме, утрошиће и опет 
много врекена и муке око дуготрајне 
опсаде. Ако, дакле, у Портартуру не 
мањка само потребне џебеане и хра- ! 
■е, проћи ће још који мјесец, док га 
Јапанци освоје. Па да Портартур 
тад и пане, он је свој вадатак часно 
иввршио, а рачуне и планове јапан- 
с®е помрсио. Он је готово трећину 
укупне јапанске војске око себе дотле 
надржавао, док је војска Куропатки- 
иова, кпја мјесечно добија појачање 
°Д једног корпуса, постала бројно 
°Еоро надмоћнија од јапашк-*. Он је 
Јапанцима цроузроковао не мало 
®ртава и у новцу и у крви, које 
да су у своје вријеме биле употреб- 
л>ене против Куропаткина, сигурно 
би довеле до одлучног порава ње- 
гове војске.

Положај ће се 8А Портартур 
Јсдним часом поправити, чим се бал- 
твчка ескадра почне примицати бо- 
Ј:’Шту. Јапанска ће флота бев сумње 

рати поћи у сусрет овом свом 
повом противнику, те тако ће већ 
само примицање балтачке ескадре, и 
ако не потпуно, а оно бар прилично 
Ослабити јапанску блокаху око Пор- 
тартура. Том приликом ће се пак 
тврЈјава моћи поново снабдјети џе- 
баном и храном, а тијем саиијем се ( 
в опет спремитж ва дужи отпор.

Осин тога прва руска тихоокеанска 
ескадра, која лежи у Портартуру, 
могла би ту прилику употребити, 
да из пристаништа ивиђе, послије 
чега би Јапанци, кад би Портартур 
доцнвје одиста у њихове руке па- 
нуо, нашли ту само гомилу крша и 
рушевина бев икакве вриједности. 
Испад портартурске флоте могао би 
наравно и вло проћи, али да у по- 
морском боју, воји би се тим пово- 
дом раввао, и погину еве руеке лађе, 
или да и дођу као тешво оштећене 
у које неутрално приставиште, гдје 
би биле рапоружане, једно би се 
ипак постигло: Портартур би по- 
слије ивласка ескадре ва нападача 
толико ивгубио, да не ириједи сви- 
јех онијех жртнва, које су Јапанци 
око њега до сад поднијели. Пошто 
би пак у цоморсвом боју послије 
испада ескадре, сигурно и јапанска 
флота претрпјела теже губитке, ново 
долавећа бнлгичка ескадра срела би 
се са више или мање ослабљеним 
протипником и тијем би лакгае осво- 
јила иренласт на мору, чим би више 
јананека флота ослабљена била. Мо- 
гне ли се, дакле, Портартур до тад 
држати, његово је ослобођање онда 
осигурано, а све жртве јапанске 
биле су увалудне.

На, оваво иовољни иреоврет у 
рату не рачуиају ме!>утим ни у 
самој Русији. Тамо се јасно гонори, 
да иад Портартура не одлучује на 
иловидбу балтичке есвадре, но да је 
цијељ њеног путовања Владивосток, 
који је већ сиремљен као бава ва 
ову флоту и снабдјенен с довољном 
количином угља и осталог помор- 
ског материјала. И вииста нема ни- 
каквог омисла узимати Портартур 
као баву за балтичку ескадру, јер 
су у њему арсенали раворени, а ко- 
личина угља доста истротена. Али 
на исти начив не би заузеће Пор- 
тартура ни за Јапавце било баш од 
особитог значчја, кад би руској но- 
вој еевадри пошло 8а руком, да на 
мору отме иревласт, јер би онда 
руска флота из Владнвостока могла 
прекинути веве јапанској сухопут- 
ној војсци, што би другијем рије- 
чима вначило и свршетак рата.

За Русвју би најнеповољнији 
случај био тај, да Јапанци сасвијем 
или већим дијелом остану господари 
на мору. Тад би се морао рат во- 
дити само на копну и могао би још 
коју годину трајати, па ма Куро- 
паткин и потукао војску маршала 
Ојаме. Јапанци су се ва ту случај- 
ност већ и спремили и сигурно на- 
мјеравају послије једног претрпље 
ног пораза, ослањајући се на мно- 
гобројно подигнута своја утврђења, 
да ратују дефзнзивно, да дакле уз- 
мичу корак по корак са оног про- 
стора, који су ваувели својом доса- 
дашњом офензивом. Али и у том 
сдучају може се увети, да је рат 8а 
њих изгубљеи, а то све вбог погрје- 
шке, коју су у почетку рата почи- 
нили, т. ј. што се тада нијесу умје- 
ли користити евојом бројном над- 
моћи над Русима, а сад се та по- 
грјешка не да више исправити.

По мишљењу тога листа тре- 
бало би прије свега ријешити и са- ј 
внати, да ли ће се Инглеска по 
свршетку данагањег рата ослободити 
од политичких вез&, које је везују 
с Јапаном, или ће ваједно с њим и 
са осталим а8ијатским силама про- 
дужити и даље да рада против Је- 
вропе и против интереса јевропских 
држава. Поводом овога горе поме- 
нути лист опажа, да све јевропске 
вмике континенталне силе имају 
своје владавине и интересе, од ко- 
јих се оне никад и не помвшљају 
одрећи. Према томе природно је, да 
се отуда ивведе вакључак, да се те 
силе морају непријаггел.ски односити 
према раввитку п напретку авијат- 
ских народа, јер би их тај раввитак 
неивбјежно довео до вакључка: „За- 
пад 8ападнијсм, а Исток источнијем 1 
народима.“

Међусобна борба ивме^у два 
свијета и двије расе, иовући Не ва 
собом бевбројне компликације и те- 
шкоће. Поменути инглески лист пи 
та: вагато би баш Инглеска остала ; 
и днље као јаианска савезница? — ј 
Она није дужна павити ничијн ин- ! 
тересе осим своје, а јасно је као дан, 
да чим Јевропа увиди. да Инглеска 
води антијевроиеку иолитику на Да- 
леком Истоку, ова неће моћи ирема 
томе остати рнвнодугаиа, нити ће 
моћи даљн подносити тнкви начин 
иоступања. Према томе, иде ли, да- " 
кле, Инглеској у интерес, да на Да- ј 
леком Истоку срете као иепријатеља ■ 
једну сннжну и несавладљиву коа- ! 
лицију јевропских велесила?

Други дио ннглеске штампе сма- . 
тра закључке поменутога диста ва 
неумјесне и тврди, да стварање једне 
такве коалиције против инглеско- 
јапанског, или ако се баш хоће и 
против инглееко-америчко-јапанског ; 
савева није нигата друго до проета 
фантавија, која се никад остварити 
не може.

Доиета, ако погледамо на ствари 
онако како данас стоје, могли би 
аакључити, да сувремени интересн 
налажу Инглеекој, да ради у ваједни- 
ци с Јапаном. У исто доба пак, кон- 
тиненталне силе јевропске могу бити 
присиљене приликама, да се уједине 

• против та два неаријатеља, чији 
; успјеси угрожавају њиховим инте- 
: ресима. Но било како му драго, Ин- 
ј глеска не смије ваборављати, да по- 
! ред свега инглеско-француског спо- 
! равума, Француска неће никада у 
! јапанском питању ићи ва Инглес- 
’ ком; тако исто не смвје ваборапљати 
; ни то, да по схватању континевтал- 

них јевропских држава, Јевропа је 
увјерена, да бранеНи интересе бије 
ле расе на Далеком Истоку, брани 
саму себе од освајачких тежња жу- 
те расе.

ИНГЛЕСКА ПОЛИТИКА НА ДАЛЕКОМ 
ИСТОКУ.

„Вестминстерсве Новине'* дони- 
јеле су чланак, у коме претресају 
будућу инглеску политику на Дале- 
ком Истоку.

Непрестана бомбардирања и непре- 
стани јуриши и напади давно би сломили 
вашу физичку снагу, али ви поносито др- 
аеите свету руску заставу и она се не 
гиба у вашој моћној руцн, наочиглед цн- 
јелога свијета.

Дух је вага снажан и ви сте енажнн
њим.

А међу вама се налаве, као и у дру- 
гим војекама, старатељке, ваше сатрудпи- 
це, које су „положале душу своју ааблпж- 
ње своје“.

Једина њихова брига и једина њихо- 
ва задаћа у томе је, да олакшају муке 
свога ближњега, — молога бранича чаоти 
отаџбино. Презирући све опасности, под 
сјенком часнога крста, оне су остале код 
своје браће у Христу, да с њима 8аједно 
попију до дна чашу страдања и мука.

„Очс мој! ако 1в могуће, нека ме ми- 
мииђе ова чаша.“

Оне оу тамо, гдје је туга и стравање, 
тврдо увјерене, да ке у потоњим тренут- 
цпма живота њежном ријечју њежне душе 
олакшати муко и пробудити успомене о 
милијем далекијем људима, да ће примити 
потоњу вољу умирућег, потоњи његов 
уз !,ах.

И ако су фавички слабе, оне пока- 
зују чудеса надржљивости. О, колико вас 
је поринуло, свете службенице Отаџбине! 
Колико је међу вама било таквијех, које 
су навикле на раскош и ужинање! Али 
сте сс сре изравнале на пољима страдања 
и мука, све сте се ви осудиле да иопијете 
једну чагау, и не штедећи ни младу снагу, 
ни здравље, све дајете ближњему, служе- 
ћи му и добијајукп од њега највећу на- 
граду — благодариост за неколико слатких 
тренутака испред смрти.

Вогата је Русија илемонитом дјец>м! 
С једнога њенога краја до другога прели- 
јетаће слава вагаа, о јунаци духа!

Каквс ће приче, какве ли скаске при- 
чати о вама и вагакм славним дјелнма 
вагаи синови и унуцч. Силна је Русија, 
док има такве дјеце, као гато ете ни.

Нек се друге државе горде флотом 
и богатством, Русија је горда љубављу 
своје дјеце. ТБом је она енажна. С њом је 
непобједвма! Снага није у снааи - снага 
је у љубави!

; ПОРТАРТУРСКИМ витезовима.

Поводом нечувених јуначких дјела, 
која се чине у Портаргуру, „Московске 
Вједомостп“ доносе овај чланак:

Нвка вам Господ пошаље снаге и 
вјере у свету ствар, витешки мученици и 
браничи Портартура!

Мп нпјесмо достојни, да судимо ваша : 
јуначка дјела; нијесмо ми позвани да вас .

I ловораком окитим >; ми ннјеемо снвжии ј 
! еплом, него смо снажни љубављу према ; 

мајци Русвји, Цчру и заклетви.
Већ је седам мјесеца, од кад ое ви 1 

борите с бројно надмоћнијим непријагељем'. 
П& што чува вашу моћ?

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Јапан жели мара.
У иотоње вријеме проносе се вије- 

сти, као да Јапаи жоли да се црекрати 
рат и да моли не само Инглеску но и 
Њемачку, да посредују за иир.

У томе погледу могу се обиљежити 
два значајиа факта: прво је, шго је хва- 
лисава јаианека диаломација понизила тон, 
те јаааиски посланик у Лондону, виконт 
ХаЈагаи, говорећи о условима мира, ставља 
много мање захтјезе, него прије. Друго је 
то, гато је стигла у Јевропу нарочита ко- 
мпеија из Јапана; та се комисија састоји 
само од једног лица, књаза Јамагате, ко- 
јега пратц само његов секретар и три 
слуге. Јапапски књаз цутује скромно и 
инкогнито, разумије се, ради тога, да на 
себе не би обратио пажњу са стране. По- 
ред свега тога, књаз Јамагата рачуна се 
мсђу виђеније личности у Јапану. Он 
је први братучед јапанског цара, науке је 
свршио у Паризу, а говори све главније 
јевропске језике, а у том броју и руски.

Своје дипломатско путовање по Је- 
вропи књаз Јамагата почео је од Берлина.

Дописник листа „Ра1пе“ успио је, 
да се састане с овијем књазом и да с њим 
говори. Јамагата му Ј-е том нриликзм ка 
зап, да му је повјерена важна мисија ва 
Њемачку и Инглеску, али му није хтио 
КзЗати, у чему се та мисија састоји. „Је- 
диио шго вам могу казати, то је, што сам 
био примљен од њемачког цара, али је цар 
остао непоколебљив; надам се да Ку бити 
сретнији у Лондону.

Али да би се уиапрајед дало знати, 
да се неће допуетиги никакво мијегнање у 
ратне ствари на Далеком Истоку од стра 
не јапанских савезника, руски посланик у 
Сивезним Државама, гроф Касанн, кори- 
стио се овијем случајем и изјавио, да Ру- 
сија нећс прекинути рата све донде, док 
потиуно но разбије Јапан, и уепркос евију 
иокушаја за посредовање, она неће преки- 
нути своје ратне спремс и иојачања у 
Манџурији. Русија, рекао је гроф, неће 
допуетити ннкаквог мијсшаља са стране,



као год што Инглеска није допустила, да 
се когод мијеша у н»ен рат с Вурима, ни 
Савеане Државе, да се когод мијеша у њи 
хов рат са Шпанијом.

По себи се разумаје, да новчано пи 
тање не може утицати на Русију, да за- 
окели свршетка рата, јер је рускп кредит 
врло чврст и сталан, и на свијема су ве 
ликим пјацама увјеренч у солидност рус- 
ких финансија. Русија, дакле, и може и 
мора довеети овај рат до свршетка, т. ј 
до потпуног пораза Јапана.

Како је ријешеп руско инглески сиор 
У ^улу.

Неки дан је ријешен сукоб између 
Руса и Инглеза због догађаја у Сјеверном 
мору. Ствар је ријешеиа према утаначеним 
одредбама хашке конференције. Споразум 
гласи:

Истражна комисија састојаке се од 
пет чланова. Двојица од тих биће официри 
вишег чина из руске и инглеске марине. 
Д»ље ће се умолити Фравцуека и Сједи 
њене Државе, да и оне одреде једног сво 
га вишег морнарског официра. Пети члан 
бвће оно лице, кога одреде ова четири 
члана. Ако ее сва четири ч ана не узмогну 
сложити, к-.јс ће бити псто лице у тој 
комисији, одрећен ће бити владар Аустро 
Угарске, Франц Јосиф.

Комисија ће предузети истрагу и о 
цијслом догађају и саставиће извјештај, а 
нарочито о питањима одговорности.

И Русија и Инглсска обвезују се да 
ће комисији у свему ићи на руку, да се 
цијела ствар може добро и тачно иепитати.

Ксмисија ће се састати у Пари8у.
Комисија ће поднијети пзвјештај и 

Русији и Инглеској, и тај извјегатај потпи- 
саће сви чланови комисије.

Комисија ће све ствари рјешавати 
већином гласова. Тоошкове око овога посла 
сносиће Русија и Инглеска заједнички.

Зима у Манцурији.
У Манџурији настала је већ јака 

вима и војска је принуђена, да трпи јаке 
мразсве, ушљед чега је настало озбиљно пи- 
тање о отопљењу. Руска војска већином је 
намјештена на зимовиште у китајским зему- 
ницама, а тек мали њен дио стоји још пол 
шаторима. Ноћу у Манџурија долази студен 
до 20 ст. испод нуле, а у земуницама, вбог , 
пренагомиланости народа долази, ушљед 
људског дисања до 6—8 степени.

Камени угаљ ве ма је скуп у Ман- 
рурији и поред све близине угљених руд- 
ника кошта око 70 копјејка пуд (пудје 16*/2 
клгр); пуд дрва кошта 60 коијејка. Осим 
тога топљсње војничких земуница угљем 
или гаољаном којега има доста, иезгодно 
је јолт и с тога, Ш’о такво топљење про- 
извађа нееносни и удушљиви смрад, а чим 
се опот погаси огањ. настаје несносна хлад- 
ноћа. Нзлажу такође п материјад од кро- 
вова од кућа и зграда, али је и тај мате- 
ријал неподесан, те је питање о отопљењу 
данас управо битно гитање у манџурској 
војсци. Сад се претреса питање о начину 
отопљавања војиичких земуница и шатора, 
који је предложио руски инжињер-техни- 
чар Мељников, који је участвовао у руско- 
турском рату 1877 — 78. Тај начин отопља- 
вања бива помоћу денатурализираног пши- 
рита и има ту д</ ру страну, што даје црло 
добро отопљење, а у исто доба нема никаквог 
задаха и дима. Сва топлота остаје у уну 
трашњости стана, а да ва никоји иачин рђа 
во не утиче било на људе, било на ствари, 
које су унутра. Осим тога отопљење том 
врстом шпирита стаје врло јевтино, тако

да је доста за једпу земуницу 7—8 копјеј- 
ка за читаву ноћ Проста фабрика за про- 

' извађање таквог шпирита може се увијек 
! удесити на мјесту, гдје војска станује.

Инжпњер Мељнпков већ је почудио 
свој систем отопљења ђенералу Куропат- 

’ кину и старјешинама интенданства. Тако 
исто он је предложио и нове војничке ба- 

■ раке од картона, које је он сам изии<*лио 
’ и које задржавају топлоту не само много 

вкше но данашњи шатори, него много 
ввше но и земунице.

Бараке Мељникова састоје се од два 
! слоја картоиа, а слој ваздуха, жоји се ив- 
‘ међу њпх налази. највише помаже да се 
; одржи у њима топлота.

За вријеме потоњег руеко турског рата 
! бараке Мељнгкова уиотребљаване су у 
» практици и постигеут је најбољи резултат, 

а проналазач јс добио благодарност од вој 
ничких власти.

Нема сумње, да ће и у оном рату 
цроналавак Мељникова с коришћу бити 
употребљен.

Разговор с бароном Кодамом
Један американски нованар разгова 

рао се са генералом мајором бароном Кода- 
мом, приврсменим гаефом главног штаба 
јапанског, док је Ојама на бојишту. Барон 
Кодама, који је за вријеме јапанско китај- 
ског рата био ратни министар, упозорио је 
на тешкоће при заузећу Портартура, но 
изјавио је, да ће Јапанци у тврђави зимо 
вати. Кодама предвиђа, да ће доћи трену- 
так, кад ће се два велика псморска контин- 
гента са парком бродских топова један 
против другог борити на суху, на је додао: 
„Желко бих да искупим све тактичаре ци 
јелог свијета, да за будуће ратове тамо 
илу у школуи. На питање, неће ли ипак 
пјешадија у пошљедњој инстанцији имати 
да освоји град, рече Кодама: „Не, то је 
питање стратегије, тактнке и инжињерске 
вјештине Неприштељ има трупа у јачини 
од неких 20 ОјО људи. Ми имамо око 60.000 
л.уди. Немогуће је да ми више употребимо. 
Резултат завпси од муниције и врховног 
всђ ‘тваи. Кодкма је опазао, да су утврђења 
од кинеско јапанског рата амо сасвим из- 
мпјрнила свој облнк, те се данас не може 
еише ни једно једино утиврђење сматрати 
као кључ цјелине. Тако, оевојење једног 
утврђења значи само његово смирење, али 
не читаве серије као прије.

Ваља опазити, да барон Кодама на 
мјерно није казао истину, кад рече, да 
Јапанци имају пред Портартуром само 
60 000 војника. Он је то зато тако прика- 
зао, ла тиме начини разумљивијима јапан 
скз пора8е пред портартурским зидинама. 
Доказано је, да Јапанци пред Портартуром 
послије свих страшчих губитака својих 
одржавају број своје опсадне војске на 
90.000 војника.

Тре&а руска сскадра.
„Новое Врсмјаи покреће мисао о ода 

шиљању и треће еекадре у иеточну Азију, 
јер се бојч, да балтичка ескадра, чак в 

: кад ба побједила, неће бати у стању да 
ј нотпуно загосаодара морем, пошто је њена 
- основица, Владиво"ток, одвећ далеко, ушљед 
> чега не може развити потпуду и успјешну 
» активност. Трећа ескадра морала би да 
; нападне Мозампо, Токијо, Чемулпо, Фуваа 

и Гензан и да онемогући сваку везу е 
конгинентом. Ескалра би имала ове бродо 
ве: оклопњаче: „Слава“ (која је тек прије 
краткога времена довршена) и „Суворов“; 
мало старије оклопњаче; „Аленсандар 1“ 
и „Никола 1“; крстарицс: „Памјат Азова“,

„Владимир" и ,Мономах“ и 15 торпедња- 
ча; осим тога могли би се овој ескадри 
придодати и бродови од црноморске флоте: 
„Потемкин“, „Ростислав“, „Очаков“ и „Ка- 
гул“. Оваква једна еекадра могла би опе- 
рисати 1к тауно независно од балтичке 
ескадре и да Токијо савршено одсијече од 
цијелога евијета.
Мтиљење барона Каулбарса, ааиовједника 

тре&е рускс манцурске војске о рату. 
Прашки „Маг. 1дз<;уи имају из Петрограда 
извјештај, у коме се износи необично за 
нимљиво мишљење ђенерала Каулбхрса, ! 
заповјсдника треће руске манџурске војске 
о досадашњем рату руско јапанском, те ври- 
једи да то мишљење чује не само војник, 
него и сваки грађанин, а и сви други.

'Бенерал Каулбарс стари јс и искусан 
ратник. Учествовао је у свима русвим ра 
товима у другој ноловнни прошлога вијека. 
Каулбарс је високог и витког стаса, што 
чнни да је и у овим годинама својим окре 
тан и елегантно гибак Бркови су му саевим 
сиједи, али очи су му и сад још врло жи 
в, и казују, да је ђенерал чио и чврсте 
в< ље човјек Учествовло јо у војни држава 
протпп Китаја и упознао је азијске крајеве 
на простору од 7000 врста. Познаје, дакле, : 
сасвим добро и манџуроко земљиште,

Каулбарс мисли о садашњем рату овако: 
Није баш тако лако оријентовати се 

сада у рату у Манџурији Ситуација могла 
би се упоредати с вагом, који се дигао до 
највише висине, па се ту 8ауставио. Треба 
С1чекати вријеме, да ваг опет спане. Ваг — 
то су Јапанци. Поплавили су Манџурију, 
Дуго су ишли напријед, а еад еу се зау- 
ставили и чекају. Обје војске оградиле су 
се опкопима и другим утврђењима, а дру- 
гојаче није ни могло бити. Код садашње 
усавршеноети артиљерије не могу ни на 
три километра одстојања демасковати бате- 
рије. Начин, како се треба крити, има ве- 
лику улогу у садашњем рату, а умјетност 
и брзина у подиз.<њу опкопа од велике су 
користи.

Не мање је важно навикнути се на 
земљиште и- распоређавати се према њему.
У садашњем војевању лична храброст врло 
је недовољан чинилац.Кад су снаге једнаке, 
врло је тешко надјачати противника. То су 
доказали догађаји Док су Јапамци имали 
бројну превагу над Русима, а имали су је 
готово у свима бојевима, принуђавали су 
нае, обилажењем наших крила, да одступамо.
Но у исто доба било је очигледно, да јапан- 
ски нападаји с фронта нијесу имали уопште 
успјеха ушљед силне паљбе. Ова околност 
даје особиту важност ноћним нападајима. 
Ако у томе дође до борбе бајунетима или 
сабљама и ножевима, то је огромна распа- 
љеност и уништавање обију страна ратнич- 
ких, код којих се подједнако јавља прези- 
рање смрти.

Колико ће дуго још војна трајати, не 
може се лако рсћи То зависи од мпогих 
околности, али нема изгледа, да ће зима 
зауставити непрнјатељства.

Што се тиче Јапанаца, сматрам их до 
сад, па нека се говори што му драго, за 
варварс. Обмањинањо цивилизацијом није 
то исто што и сама цивилизација. У Ја- 
нану раздв|ја дубока проналија више ре- 
дове и народ. Јана.чци су усвојила од ци- 
вилизације само оно, што им се чипило да 
ће користити. Наоружати сс новом одома 
ћеном цинилизацијом, не значи још бити 
цивилизованпм. Мислии дч руском војнику 
не треба уливати, како требд да ирсзире 
непријатеља, нити да га респ' ктује, но

само уливати му истину. Војиаци руски 
( изрећи ће тачан суд о непријатељу за ври- 
; јеме борбе. Ирије свега треба у војнику 
ј пробудити свијест о великом задатку, који 

има да извргаи, и равнодушност преиа
; к> ршуму и бајонету.

Нензоставно је нужно, да главни за- 
повједиик војске борави у војсцп што че- 
шће. Само његово нрисуство одушгвљава 
војникс. То је Куропаткин добро уочио, 
те често пролази кроз редове војске. Мно- 
ги се питају, шта је он до сад учинио? 
По моме мишљењу учинио је врло много, 
створивиш читаву армију из раштрканвх 
елеменатн, и то је урадпо иа пушкомету 
испред непријатеља. А највећа је Куро- 
паткивола заглуга, што се није оевртао на 
оне, који су га критиковали за то, што 
нспрес.тано одступа

С Портартуру Каулбаре миели овако: 
Што се тиче Портартура, м<>гу поно- 

вити оио, што се всћ некодико нута рекло 
до сад: Пиједна тврђава до сад пе може 
ее бесконачно држати. Портартх р може 
такође подлећи једног дана, аљи није ис- 
кључена могубносш да се може држати до 
ослобођења од опсадс. Па опет ва то, у во- 
јевању по Манџурији не рачунамо на Пор 
тартур. < )ви тврђчна нзвршила је дужност, 
па и више нешто. Сна је привукла к себи 
велики дио непрпјатељске војске, крја би, 
да се придружела војсц« маршала Сјаме, 
могла у извјесним тренутцама спремити 
катастрофу нашој војс-ци. Што ее то нпје 
догодило, има се у неколико захвалити 
Портартуру. Но кад би еада и пао Портар- 
тур, наш поломсај на бојишту но би се 
промијенео.

Још једна поршаршурска јунакиња. 
Међу портартурским јувакињама, по- 

ред Вјерс (тесељ, иетиче се како евојим 
јунаштвом, тако и романтизмом друга једна 
женска, а то је Харитина Короткевиб, која 
је у више бојева участвовала док није 
јуначки поганула. Муж њез ш елужио је 
у портартурском гарнизону и она је рије 
шила, да по сваки начин дође до њега 
и с том еврхом етигла је у Харбин. Но 
војиичке власти нијесу је хтјсле даље 
пропуетити једино с тога шго је женска. 
Харитина је и томе доскочила и преобукла 
се у мушко одијело; тако је она прошла у 
Портартур прије него је био псједнут. 
Брзо је нашла пук свога мужа, те је 
и сама била к томе пуку прибројена и при- 
мала је учашће у многим испадима из твр 
ђаве. Није прошло дуго времена док се је 
дознало, да је она женека, зли због њеног 
н.обичног јунаштва, допуштено јој је, да и 
даље цри истом пуку остане. Кад јој је 
муж био рањен, сна га је лијечила, а пошто 
је оздравио, она ее је опет у своју чету 
повратила, гдје је нззначена била као 
гласник у 13-ом пуку код капетана Гуса- 
ковског. Вршећч ту дужност, она је пока- 
зивала толико јунаштва, да је без икаквог 
страха носила вијести и наредбе с једне 
позиције на другу. Утицај њен на војнике 
био је изврстан — у њеном присуству 
они су сс чували да нзговоре ма и најмању 
грдну ријеч. Кад је она, 3. октобра. носи- 
лс дсиеше на једну од предњих позиција, 
буде убијена гранатом из великог опсадног 
топа, којом приликом погинуло је још 8 
војпика. Сви еу сни сахрањени у једном 
гробу, а њево тијело покрили су руовом 
ваставом. „Нови Крај“ говори, да је она 
стекла бнла уважење не само код војника, 
нсго и код офицара и да је свијема пока- 
зала, како се може племеиито и јуначки 
умријети

Л И С Т А К.
МАНЏУРИЈА И ЊЕЗИНО СТАНОВНИШТВО.

Недавно јс у „ Петроградским Вједо- 
моетима" написао руски јсдан офицар са 
ратног поља ве1 ма поучан и занимљив 
чланак о Манџурпји п њезииу стаиовви 
штву. Знајући, да ће чланак занимати 
наше читаоце доное.имо га и ми по „Србо- 
брану“ у главном изводу.

У Манџурији, најстаријој цровивцији 
китајској, гдје из сваког кута гледа су- 
морно тисућљетно цредање туђе наи по 
сјеснице и културе — постало је днана- 
јест милиона њезинпх становника неоче- 
кивано народом нама блпским — „Без 
Китајаца не можемо никуд“ — то је ско- 
ро историјска фраза у нашој иојсца. И 
збиља, Китајци оу наши лиферанти, наши 
водићи, тумачп, кројачи, праље; преби<!амо 
с њима скупа, наставајући њихове фанзе 
(дрвењаре). По њиховим незгодним друмо- 
вима вршимо походе своје.

Ти дуги походи у облацима прашпне 
— нарочито китајске прашине. која про 
дире у поре тјелесне и грује крв: од те 
прашине, која даје човјеку сталну своју 
боју макар какве боје бао, осуше се уста 
до такве мјере, да човјек осјећа неисказа- 
ну жеђу. На кснцу похода толико смо 
исцрпљенп, да једва чекамо не би ли дс- 
прли до села. Задах китајских села осје- 
ћа се на велику даљину, јер Китајци го- 
милају ђубре на удицама.

Кад војска улази у градове или села, 
сви је отановници дочекају. Кптајци се

пењу на градске зидове, торњеве, на кућ- 
не кровове и цраве редово по улицама. 
Уплету се у редовв војннчке и њихове 
модре блузе сијевају међу војницима. Ље- 
ти мијењају своје одијело: најсирнмашчији 
варошки слојеви и читаво сеес.ко станов- 
нигатво носн самн чакшпре са широкнм 
ногавицама.

Г1а колико је тих Китајвца?
Сва спла, читаво м<>ре жутих људи,

танке змијасте плетенице впде се на сва- 
ком кораку. Китвјац се врти около нас, 
аагледа у очи и непрекидно се осмјејкујс. 
Имају дипан угодан осмијех. Тек када га 
добро ехватим", разумијемо, зчшт>> китај- 
ски судци смијешећи сс давају заиовијести 
за иељудска, еурова мучења. Осмвјех јо 
то давв > минулога, сретнога нремена. Кн 
тајац сс осмјејкује и ако вавдух и све 
около њега говори и свједочи о гладу и 
невољи Као рз зсмљ<\ ничу ти Китајци 
прсд иама п зову нас иаивним руско-ки- 
тајсквм нарјечјем: — „Шибко, знакоми 
капитан“. Офзцир треба с.амо да со 
приблажи китајском дућанчићу, и одмах 
га опколи читава гомила људи. Ту су ваи 
бадаваџчје п гапијуни, трговци и дјсца 
Ту вам иружа руку просјак и с неописи- 
впм болом у мутним очима небројено пута 
понавља: „Три сонци, моја некушајла“
(три дана нисам јео). Иружите му новац 
и он ишчезне као да је у земљу пропао, 
а на његово мјвсто ступа одмах гоиила 
других. Доста је впдјети китајског про- 
ејака да човјек посумња у виша положај 
човјека у прароди... Из те гужве једва се 
човјек ослободи.

Тешко је себи представити, како је 
развијен кптајскп живот по градскнм п

сеоским улицама. Од ранога дана до кас- 
нога вечера Квтајац је на улици. Међу 
удичњачком гужвом не налазе се жено- 
Дјсце је па улици ми»го, али их чуиају 
мушки. На једној руци држи дијете, а у 
другој иеизоетавно лулу. Ови Китајци 
иугае. Впдио сам једног тестогодишњег 
дуванцију. Шт<> се тичс дјец«, нијссам 
види" ни ј<дн<> распуштено или својеглаво. 
Дјеца имају блијида мртаава лица п ника- 
ко дјетињп. нег" црераии озбиљни П'>глед. 
Нпкад нијесам нидио да би Кигајац ту 
као дпјете. Дјеца недорасла и за посао 
нсспособна <>дају се веома често на про- 
сјачење, с <>Н"М иетим жалосном црозбом у 
очима и с оним истим жалооним ријечима 
као онај просјак ..

Китајска је улица занииљива, ала п 
јак<> непријатна, тако да с.е човјек не м>>- 
же дуго задржавати. Кад ишчсзне први 
утисак иовости и изгубп се прва радозна- 
лоот, постане нам неугодна и она гужва и 
одбија нас нечистоћа и неки нарочати за- 
дах. Долази то од ђубрета, које је по 
улицама брижљиво уравнато у облпку 
четвероугаонпх пзрамида. Оскм тога н.а- 
лазе се по улицама жпвотињске стрвине; 
ннко се ту аа њих не брине, нико их не 
односи и не зак >паза. мнлијони мајазама 
врве туда и чисто не разумнјете откуд јс 
природа најв‘ћи пријатељ човјека...

Свуда по улицаиа леже разбацана 
сваковрсни "тпацп и човјек м >ра да бјежи 
са улице у кућу, тако звану фанзу, гдје 
обично станује по некодико офацира. Пр- 
ви утисак тајех станова је таказ, да смо 
хтјела стругнутн из њих, ала заајући да 
нема другога стана, остајемо ондје гдје смо. 
Погледајте у коју год фанзу да видите

шта се унутра ради. У првој половини 
налази се тријем и к .нора, у коју се ба- 
цају сви отпаци н крпетине, ту се тако- 
ђер код богатијих „манза“ (газда) хране 
и домаће животиње, а највише кокоши и 
прчсцч. У другој половини фанзе налази 
с.е стан Китајчев. У т >м простору је гли- 
неии под, зидови су набачени иловачом, 
прозори су мали с малпм окнима од бо- 
јалисаиог папира мјесто стакла Горњег 
ц<>да, фанзенсмЈЈу; мјесто њега је сламне- 
ни кр )В цокривен густим олојеи чађа и 
пратаине, који се на тим аидовима одавиа 
ухнати". као и на свеиу шго се у ф^нзи 
иалази.

Свакојаке, и отровне, и гадне гамади 
налази се у фанзама; у кутовзма преду 
огромнп манџуски пауца фштасгичке мре- 
же. У фанза се рајетко када свајетли 
петролвумом, н<> обично лојем, а на)чен1ће 
пак бобоп' м уљсм, од чијега задаха превр- 
не чам се стомак. Сво је у ф<нзч тмурно 
и смрдљиво. Још је добр<> >>ним офицнри- 
ма који су се емјестилп но храмовива : 
там<> је ипак нише чпст >ће и простор*.

Дабихдибр) >>црта>> гр>>зцо, страшне, 
здравстпене ирилик *, у којчма живе сада 
на стотнне хиљада наших људи. морам 
јоште говорати о китајском гробљу. О ;ре- 
ђених мјеста з» гроб >н> у Манџурији нема. 
Кнтајци закопавају мргваца, гдје им се 
допадне: на брежуљцича п на брдима, на 
пољима и у вртовима, порег путова и дру- 
мова налазе се могиле, које чеето пута 
нијесу ни досга затрпане и из њчх вире 
сандуци...

(СаршиХе ее.)



Књижевнрст. умјвтност и просвјета.

(I Д Р Милош Стефановићч Из 
Турчанског св. Мартпна долазв жалгсни 
глае, да је тамо оввјех дана преминуо ве- 
дики словачки родољуб Д-р Милош Стефа- 
иовић. Смрт пок. Милг ша тезкак је губитак 
за браћу Сдоваке, нарочито у ове судбо- 
носне дане по Словене у Угарској Својим 
прегаоттвом и ваузимаљем за н&родне етва- 
ри стекао је свеопшту љубав не само Сло- 
нака, но и Срба, а и сам је поријеклом 
био Србин. Д р Милош Стефановић био 
је дуго година адвокат у Позкуну, за тијем 
је постао главни управитељ велике сло- 
вачке банке „Татре“. Бво је јако образо- 
ван, карактеран и заузимљив, а тијем је и 
стекао велико повјерење у свом иароду и 
у свем Словенству Радио је много на 
„Нарочним Новинама“ („КагобпЈе Кот1пу“), 
и аегови су се чланци в»'ома допадали. 
Написао јс внше политичких брошура. 
Погвљедња му је брошура била „Немезис“. 
.V њој је говорио о приликама нзмеђу 
Аустрије п Угарске и доказиван, да ће се 
данашња пелитвка мађарских политичара 
осветити њихову народу. Много је радио 
да дође до народносног конгреса (1895 г.), 
а за пошљедњих избора кандидовао се за 
угарски сабор, али је цротиву њога била 
тако јака агитација, као ни против једног 
словенског посланика и он је подлегао. 
Већ је од ужег времена побољевао и жа 
лио је што не може да учествује у најно- 
вијем покрету у В' јводини у одбрану срп 
ских народних школа

Нека је лака дрмља и вјечан помен 
пжм народном борцу п великои родољубу!

(Теслин торон,) Чувени пркналазач, 
електротехнвчар, Србин Накола Тесла, 
рвдп сада, као гато смо недавно једном 
цриликом споменулп, на новом ведиком 
плану своме. То је веома ведики тороњ у 
облику печурке, кога Тесла подиже у 
Варденклгфу, поред Н>у-Јорка. Са тим 
торњем иисли Тесла да преноси електричну 
сиагу без жица.

Т роњ је осмоугаоиог облика. Осно 
ввца му има пречник од 29 метара, а ви- 
сина му је 47 метара. На врху торња на- 
лази се кубе у облику полукугле, тако да 
јс тороњ свега висок 57 метара. Изнутра 
ноде степенице према кубету.

Теслина јс намјера, да електричну 
снагу преноси без жица и кабела за фабри- 
к”, за освјетљење Њу-Јорка и околних 
вароши, за тим за освјетљење приватних 
кућа, и да тако без жпца спроведену елек- 
тричну снагу употријеби за п -двемне и 
надземне жељезаице. Штс више, држи, да 
ће и лађе по мору моћи да брзо плпве 
помсћу ово електричне снаге. Ако му то 
испадне за руком. онда Тесла мисли, да 
сагради више оваквих тороња. то ће све 
веће вароши Сјеверне Америке сву потреб- 
ну елекгричиу снагу добијати тако рећи 
вз вачдуха.

Цио образовани свијет грозничавпм 
нестрпљењем прати овај Теслин покушај, 
а ми Срби у толико се више можемо по- 
носити, што видимо, гсако се слава српског 
велвкана Тесле шири у далеком свијету.

(Академско Удружење Срба Тех 
ничара у Бечу), конституисало се на 
својој првој овогодишњој редовној скуп- 
штини, држаној 31/Х 1094, овако:

Л. Управни Одбор': Предсјетник: 
Коста Перић; Подпредсједивк: Михаило 
Благојевић; 1. Тајник: Ник> ла Мандукић; 
П. Тајник: Милош Милешевић; Благајник и 
књижичар: Ђока Ђ. Атанасијевић; Одбор- 
ник: Данило Лончаревић. — Б. Надзорни 
Одбор: Богдан Марицки; Лаза Дунђерски 
и Папајо Мушицки.

Примили смз ове књиге:
Али-паша Риаванбеговић као на- 

родни вођ и државник, са ос( битим обзи- 
ром на данашње прилике и положај срп- 
ског народа; написао Јован Р. Ћугумови^ 
Нови Сад, парна штамаарија Ђорђа Ивко- 
вића, 1904 г. — Цијена 50 хел

Као гато се из сам г наслова видп, 
писцу је главни задатак, да изнесе Али- 
пашу као борца за г слоб >ђен>е своје отац- 
^ине од страног утицаја и туђих држав 
Мих идеја, ц као човјека, који послије 1 ра- 
Дашчевића и Мустафе Бушатлије има 
великих заслуга за буђење српске народне 
сввјести међу Србима Мухамедове вјере, 
премда се у оно д< ба није нашао нико да 
прихвати и потпомогне ту идеју, осим цр- 
ногорског Госиодара Петра II; но нешто 
његова болест, а нешто друге нсповољне 
придике учинише, те се је тај покрет 
иорао црије времена распрснути. Али опет 
ти први радници на народном добру оста- 
вила су српској омладини у аманет слогу, 
3*једнички рад и истрајвост у служба 
ивродним интересима Тој омладини Јв ова 
Књага и упућена и довикује јој се: ако 
)е проауштено, није изгубљеао. Сад су 
бат настали одсудни и еудбоносни дани

Композиције Исидора Бајића:
п 1-) 1. „Магла пала“, ријечи од М 
Нетровића; П. „Ђаволан" за гласовир у 
Двије руке.
Ј 2.) „Српско Цвеће“ за илнда срца, 

вјенчић: Српкиња: Магда пала... Од
Косне се турска војска.. С оне сграие

Дунава.. Коло; за гласовир у двије руке 
у лаком слогу оложио Исидор Бајић. Из 
дање Т-ме Јонановића у Бпограду; цијена 
је свак ј свешчици по I кр. ц 69 хел.. а 
иогу се добпти у Српској Књижари Браће 
М Поповића у Новом Салу и' у свим 
књвжарама

Ове композиције излате су у дивот- 
нсм издању. а само име г. Бајића најбоља 
Је препорука за њих.

За породицу и дом. написао Л1нта 
ЋпрђевиК^ Нсвв Сад. српска књижара и 
штампарија бргће М. Попокића, 19^4 год. 
Ова књига садржи нпз расцрава, чланака 
и слика из домаће педагогије, а намије- 
њега. је родитељимз, којвма је прије свега 

, дужност, да се псбрину о добром васпи- 
, тању своје дјеце н да ит с племенптпм и 

узвишеним навикама доцније иредаду шко- 
ли и учптељу, како ће даље, у заједниди 
и споразуму са школом, на ззравом темељу 
продужити рад око усагршавања своје 

■ ДЈеце, тога најнећега блага, од кога зависн 
васкодик будући напредак не само поро- 
дице него и друштва и државе. — Цијева 
је овој књизи 1 круну н 20 хелера. а 
сувишно би је бил’1 препоручивати, јер се 
књиге озакве садржпне саме соб >м препо-
РУЧУЈУ-

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

Г Е У М А Т И 3 А М.
Садншње доба године веома је подеево, 

за развијање реуматичних болеети сваке 
зрстр, а ко још није „реуматичан“, лако 
можс бити Но нн срећу чијесмо томе 
непријатељу нагаега здрављ< ивручени на 
мвлост и вемилост, него ми му се можемо 
сасвим снажно одупријети. Да моасемо 
разумјета опрезне и превевтивне мјерс,

' треба да се у нзколико упоззамо са свмок
• овом болешћу.

У пређзшњс доба замишљалп су под 
„реуматиамом11 неке сасвим ветачне појмов«. 
Свак, ко је назебао, оболио је од реума 
твзма, па су држали, да то нпје ништа 
друго, него да су сокови у тијелу сувпше 
„опЈтри4. Премда и данданас још тачно не 
знамо ираву природу реуматичних болести, 
ипак смо слику те болести дачније упознали.

Према томс разликујемо реуматизам 
коже, мнгаића, живаца и зглобова. У свак 
дашњс.м животу гоиори се и о реуматич 
ним боловима зуби Но тијех нсма, јер у 
таквпм случајевима ради сс о поквареном 
зубу (сагЈев/, који до душс. може бити са

: свијем мало штетан, тако да то само вјешт 
' зубар пронаћи може, кад зубс. тачно пре 
! гледа.

Што се узроха реумативиа твче, то 
' се данас. држи, да тако поетаје, да нека- 
! кав отров у наше тијело улази, можда у 
( облику какввх бацнла, на исти начин као 

код заразних болеста (код скарлатине, 
фруса, тифа, дифгерпје и т. д ) само с том 
разликом, да се реуматични отров не може 
пренијети, т. ј. да реумативам није заразна 
б >лест. Па и нашли су код ове болести 
рззне бациле, но о њима ее још нигата
позитивна на зна.

Од разних врста реуматизма јест 
реумашизам хоже иајблажи облик. Често 
се деси, да се одједном у .јутро пробудиш 
с „укоченим вратом“. То бива онда, кад 
си спавао крај прозора, који се добро не 
затвара или кад еи био у топлој соби, па 
те изненада хлвдан вјетар ошинуо. Овакав 
реуматпзам неугодан је додуше, јер свако 
мицање главом задаје болове, али је беза 
злен и бр8о нестаје.

Озбиљнији и дуготрајнији је реума- 
тизам мишиба, који настаје, кад је назеб 
био јачи. Најважнији, а чеето и једини 
знак је бол, која се оејећа особито код 
ходања и кад такнеш дотпчни дио тијела. 
Могу од реуматизма обољети сви могући 
мишићи, али често оболе само мишићи 
извјесних дјелова тијела. Тако н. пр. радо 
оболе машићи на глави, онда на врату, од 
којих се Јврат укочи или накриви. Још 
могу и мишићи рамена обољети од реума- 
тизма. тако да не можеш кретати руком без 
бола. Ређе оболе мишићи у прзнма : онда 
те свако удисање б>ли и боде, да би могао 
мислити, да су плућа обољела, тијем прије 
што највише к томе придолази и кашаљ 
ушљед назеба. Ту треба пигати љекара за 
еавјет, да он устапови. што је и каква је 
болест

Најобачнија и најпознатгја врста реу 
магизма мишића је костобољз (1ишћа§о), 
црп чему оболе мпшићи кукова и бедара 
тако да сваки покрет у коетима веома боли.

Често се појаве озе бола сасвии пз 
ненада, тако да онзј, к >га спопадну, на 
један пут не можј устати са сголице, ако 
је сједио. Б јлн су тако ужаене, да га 
свако и најмањз кретањо, кад лежи у по- 
стељи. јако боли, особпто ка; кашље, ки- 
ха или се смије. Зато треба опрезно по- 
ступати с таквим бзлесником и чуватп га 
што више; осибиго му не треба шаљавих 
ствари прич>ти, ко;е га подражују на сми 
јање Она несносна болест може трајати 
једну или нише нелјеља, по/лаје чега ма- 
ло по мало попушта. ако и нишга не чи- 
ни1п, већ само мирно лежига у иостељи.

Трећа врста роуматичних болести је 
реуматизам Јкнмца. Овај се јанља боло-

вима живаца, тако званим неуралгијама. 
Но вгља поаенути, да ове иеурелгије могу 
настати п од других изрока. Најобичније 
еу неуралгије у лпцу и у куку.

Бол у лицу долази отуда, што је онај 
живац у мозгу сболво, који се у мишићи- 
ма лица разграњује. Ове боли. које су ве- 
ома Жмстоге, епопадну сад мањи, сад већи 
дио лица то увијек нагло. Међу Ј'еднпм 
и другим наступс-м осјећа се болесник 
сасвим добро. Прп'е него ће наступити 
бол, ссјећа болееник, да га у лицу нешто 
сврби, потеже н д » му је ондје хладно 
и т. д Кад говорн, жваће, киха или се 
узнемири, бивају боли много жешћи. Кат- 
к«д ее мвшићи лвца и грчевито укоче. 
Болест је често врло дуготрајна и не да се 
ничим поправити.

Слична је болест у куку, позната 
под именом „ЈзећЈав^. То су боли у живци- 
ма кука, који се гз хртењаче разграњују 
по задњој страни бедара и гољенице.

Болест у куку обично се указује само 
на једној страни. Боли настају највише по 
ноћи, а н оне се увсћавају кохањем, кашл.ем 
и кретањем тијела. Међу једним и лругим 
наступом боли не оејећа ее болееник добро, 
он је ослабио, укочен, а боли ипак нијесу 
еаевим престале.

И болест у куку је тешка, и дуго- 
трајна па и ако се поправи, чее.то се 
опет поврће

Неуралгија у лицу указује ео чешће 
код женских, а болест у куку више код 
мугакараца.

Најопаенијв врсга реуматизма је реу 
матпззам вглобова. Од овогв болују особи 
то онп људи, који имају такав поеао, гдје 
им се '1ијело чеето екваси илп прозе.бе, па 
они, који епавају до хлалног или влаовног 
аида. Чеето се новрће п најпослије посгвје 
кровнчан и неизљечив.

Ндд зглобови нагло (акутно! обол« од 
реумагизма, отекну, боло, а болесник има 
грозницу и јако ее знојп. Оеобито радо 
оболе зглобови кољена, руку, ногу и ра 
мена Бол је онда ванредно жестока, кад 
зглобом крећет. Боле :т понајвише прелази 
из једнога зглоба на други, тако да згло 
беви нијесу још слободни од боли, а бо- 
леенпк радоено већ кисли, да се је изли 
јечио, док на један пуг болест избије на 
којем другом згдобу. Тако то бива до 6 
аедјеља и дуже. Сам" полагано, мало помало 
попушта болест и иза дужег времена бо- 
лесник оздрави. Алп још дуго остаће века 
ук ченост и осјетљивост у зглобовима. Че 
ето се придружн овој болести запаљење 
поребрице п осрђа, а може се од ње раз 
вити и грешка у ерау, која ее не да вппте 
ивлијечити

Кронични р уматизам зглобова наста 
је код људи, који су већ често патили од 
акутно а. Од њега сдебљаЈ'у зглобови, а не 
задају баш знатне боли, те еу само неки 
зглобови отечени Други пут зглобови се 
опет промијене, набујају, а окрајца се 
обично одмакзу То бпва највише на згло 
бовима руке или прсга, или и у зглобу 
кука. Зглобови ее укоче пли боле, особито 
код мијене времена. У брзо отекну ови 
зглобови и чује ее неко чудневато шкри 
пање и праекање, кад њима покрећеш 
Доцније су зглобови дебели, а кретање с 
њима веома боли. Ако је болест у зглобу 
кука, онда болесник несигурно хода и но 
ге му клецају Ова болест јавља се најви- 
ше код старијих људи.

Како ћеш се чуватн од реуматачних 
болести ? Рекли смо горе, да се реумати- 
зам радо опет поврће. Ко је, дакле, један 
пут од њега оболио, увиЈ‘ек је у опасности, 
да га опет епопадне, он постаје, што но се 
каже „реуматик“.

Да та се болест не поврне, пази, да 
се не прехладиш, нагло прелазећи пз топ 
лога у хладан простор; пази, да ти се 
ноге не сквасе или озебу; да не покиснеш; 
да ти пос ељина нијс влажча и т д Овакви 
људи треба да станују и да спавају само 
у сухим и сунцу окренутим еобама Нека 
станују на еух'М и сунчаном мјесту, а 
нипошто у влажнвм и магловитим долинама 
Реуматик треба да мирно н једњ етавно 
живп. ако је и взлијечен од евоје болести, 
јер Је доказано, да ће срце веома лако 
< бољети, ако нежазн онако, гако је према 
здрављу. Овакви људи нек се чувају, ко- 
лико је могуће, од сваке узрујаности, нека 
живе солидно; некл суваше не једу и не 
пију алкохолног пића; нек очврсну своје 
тијело, да може свакој непогоди одољети. 
Како ће то учавити, нека их научи љекар 
кога ће припитати ва еавјет. И снај који 
не пати од реуматизма, очуваће ее од ове 
болести, ако очврсне своЈ'е тијсло.

На завршетку још неколико ријечи, 
што треба онај да чини, ко је еболио од 
реуматизма ?

У опште се може рећи, да људи код 
реуматизма сувише с љскаријама гр; јеше ; 
у многим породицама наћићеш од те болести 
врло много масти. церота, тинктура и дру- 
гих љекова ; па чим кога ма гдје само мало 
штипа, ето ти помоћницс, која ће ти савје- 
товати. да се овам пли оннм трљаш или 
мажеш.

11ри рсуматизму коже нли мишића, 
ако нпје у знатнијој мјери, доста је, да 
омоташ Присннцов облог да се у постељи 
добро покрпјеш Само кад је болест жегаћа 
или дуготрајва, требд се ц >еавјетовати с

љекаром. Кад је реуматизам живаца, онда 
треба, да одмах у почетку вовнеш љекара. 
Често ће много помоћи лијечење електри- 
цитетом или хладиом водом у веви с ма- 
сажом и с купањем у врућем сумпорном 
купатилу.

Код акутног реуматизма зглобова ле8и 
у постељу, једи еамо јухе, ппј лимонаде, 
иамажи зглобове уљем, покриј их памуком 
и чекај тако љекара, те чини оно, што ће 
ти он еавЈ'етовати.

Код кроничног реуматизма зглобова 
и мишића употребљава се електрицитет, 
масажа, слане в сумпорне бање. Наравно 
да ее такво лијечење има вршити еамо под 
љекареком пажњом и надзором.

„Нар. Новине*.
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ЦвТИЊе, 19 новембра
(Ив Дјевојачког Института Царицв 

Марије) У недјељу, 14 о. м., прослављен 
је ове године као и сваке рођендан По- 
кровнтељке Инстптута руске Царице Мајке 
Марије Феодоровне. На честитку коју је 
Началница Инстигута од имена свога, као 
и од имена наставног персонала и ученица, 
овом приликом упутила Њеном Величан- 
ству, преко Царичнног личној" секретара, 
грофа Голенишчена—Кутузова, добивен је 
овај одговор:

СеНгу п 4.
М-11е Мегђуа&о

Њено Величанство Царица Марија 
Фгодоровна искрено Вам захваља, као и 
наставном персоналу и ученицама Иноти- 
тута, на честитања и добре жеље изра- 
жене у Вашем телеграму,

г р о ф Кутузов.

(Српском народу.) Ив Пљеваља 
добили смо овај позив:

Тридесетог октобра ове године ивго- 
рела нам је гимназијска зграда и сав при- 
бор, што је био у њој. Та велика штета 
премашује снагу пљеваљских грађана и 
пљеваљске општине, јер баш љубав, с ко- 
јсм је ова општина начинпла од гимназије 
понос овамошњег Српства, довела Ј‘у је у 
немогућност, да сама од једном надокнади 
све оно, гато Ј'е годинама грађено и на 
бављано.

С тога су пљеваљскп грађани одре- 
дили нас, доље потпиеане, да се обратимо 
српском народу за помоћ, како бисмо још 
на прољеће могли приетупити зидању но- 
ве зграде, јер сто и двадесет српских мла- 
дића о наставчицама остало је да се му- 
чи ио тијесним и ноудобним кућама, оста- 
ло је тако рећи на сокаку, док се не на- 
прави нова зграда. Од те зграде много 
зависи не само плоднп рад и благотворни 
утицај пљеваљске гимназије, која Је бев 
сумње сваком Србину добро иознат, него 
од тога у велико зависи и еам оиста- 
нак њен.

Кад се то заа, ми тврдо вјерујемо, 
да ће се српски народ достојио одаавати 
овој нашој и српској потреби.

Вас, г. Уредниче, молимо, не само да 
овај позив штампате, него да се примите 
прикупљања прилога

Прилози и имена приложника изни- 
јеће ее у „Цариградском Гласнику“ и у 
другим српским листовима. Нисма и новап 
треба слати Сиасоју С. Бајибу, трговцу 
Р1јеу|ја — Негседоигга.

Пљевља, 15 новембра 4904. год.
Ваеилије Р.

Благајиик:
Сиаеоје Бајик, трговац.

Дјвловођа:
Ваеа Стајић, професор.

Ноиоии!,,
архииандрит. 
Нлија Лалевик,

директор гимнавије. 
Ђеио Ђениенјеви!,,

трговац.
Лааар Шекеровик,

трговац.
Неро Јаинкијевић,

трговац.
Милап Грујик, трговац. 

Миле Поповик, берберин. 
Арео Жнвкови),, трговац.

„Гласа
сваки прилог

(Примједон Уредниттва). Уредвиштво 
Црногорца1* драговол>но >>е примцтн 
на помевуту гргјељ и спровести горнлм одбору.

(Српока Књижевна Задруга). По-
вјереник Српеке Књижевне Задруге г. 
пр< ф Мирко Мијушвивић. објављује, да је 
већ почео купити претплату на ХШ. коло 
Срп. Књ. Задруге.

Добротворн уплаћују 150 круна једном 
за свагда, или у три рока по 50 круна 
годишње.

Оснивачн уплаћују по 10 кр. годишње, 
а улагачи дају по 6 кр. годишње.

К'ј бп хтио набавити ранија издања, 
нека се обрати повјеренпку задругину, који 
ће му дати сва потребна објашњења, на 
ксјп се начин иајлакше М'>гу добавити.

(Сазин нових батаљона). II батаљон 
(25 ред! Стојеће војске у Подгорици сазван 
је 13. о. м. Радн асентацаје младих рек- 
рута п ииао је са Цетања у Подгорицу 
војнички љекар, г. кап. Др. Н. Ковачевић, 
и Ј’засланик Војног Мииисгарства, г. кап. 
Н. Митровић. Контингенат рекрута је 
веома повољан и са фазичкв страие ујем- 
чује уснјех.

Нови ред (26) I. батаљоиа Стојоће 
Војске на Цетињу сазива со даиас



(Беранско учитељско удружење). — 
Пишу нам из Берана:

Друга редовна сједница горњег удру- 
жења била је код манастира Ђурђевих 
Ступова 31. окт., на којој су присуствова- 
ли сви чланови, добивши унапријед по- 
зивнице од предсједника г М. ЦемовиЛа.

На овој сједници вијећало се готово 
цио дан о бољитку школа и умном и ин 
телектуалном усавршавању чланова. Поред 
осталих ријешења дружинских, износимо 
као најглавнија ова:

1. Усвојено је, да се дрзке забаве о 
св. Сави, у корист оонивања школ. књнж- 
ница;

2. пошто је удружење постојало ево 
четири године, а како су учитељи држали 
угледна предавања у повјереним школама 
пред удружењем, то је ове год. ријешило 
удружење, да чланови држе предавања не 
у својој, него у туђсј шшоли, те да се 
види, какав ће бити успјех од овог прак- 
тичког рада;

3. у школи код манастира Тз. Сту- 
пова одређени су да држе предавања, и то 
у вишим разредима, г. Зар. Јокс-имовиЛ, а 
у нижим г. Мпраш ДабиЛ-,

4. иа предлог предсједнвка удруже- 
ња, г. Милана ЦемовиЛа, да свп чланови, 
према своме искуству, обраде тсму: „у ко- 
лико смешају или користе народни обича- 
ји васпитаању*, ријешило је удружене, да 
исту Цемовић обради ;

5. г. МилиЛ ДабетинЛ узео је да обра- 
ди тему : нашс најстарије сриске свстиињс 
— манастири — у туђнм рукамаи\

6. иницијативом г. Милана Поиови- 
Ла, послије дуже дебате од стране чланова, 
с погледом па здравље и многе друге уз- 
роке. једногласно усвојен је предлог, да 
се чланови осшаве свих алкохолних ииЛа и 
дувана.

Сви чланови, према ријешењу дру- 
жинском, дужни су обрадити по један 
рад педагошки до Св. Саве. У чланове 
удружења уписали су се г-ца Даринка 
ТомиЛ и г. Повица ДраговиЛ, а сједници 
није присуствовао г. Иван ЧукиЛ.

Сједница је текла како се само по- 
жељети може. Дај Боже, да удружење 
успјешно продужи свој рад на корист на- 
шега народа у тијем лијепијем, али у 
просвјети заосталијем крајевима.

(Из ванатлијско пјевачког и там- 
бурашког Друштва) На забави. коју је 
Друштво природило у кафани „Јевропа“ 
пало је од улазнпца и добровољних при- 
лога круна — — — — — 61.—

Осим тога, капелник вој. музике 
г. Вимер приложио је — — — 1—
г. Танасије Настић — — — — 4—
г. Вучић Н. Божовић — — — 1 —
г. Ђуш Бег — — — — — 2—

Свега 69—
У недјсљу 14 о. мј., на друш- 

твеној забави у кафани „Косово“, 
било је прихода круна — — 31.70
Г. Н. Н. приложио је — — — 20—

Свега круна 51.70 
С горњијем све.а круна 120.70

Виђи 46 бр „Гласа Црногор- 
ца“ од 6 новембра — — — 628 40

Свега круна 749.10.
Свим приложницима, и пријатељима 

овог Друштва, друштвена Управа овијем 
најсрдачније благодари

Телеграми Бечког „Нор. Биро-а"
»русне Јрговачко-Тедеграфске Агенције".

Рат између РусиЈе и Јапана.

ПЕТРОГРАД, 15 новембра. — 
Ђеиерал Куроиаткин јавља јуче: Ја- 
панци иодувели су 11 о. мј. офен- 
зиву иротив фронта и лијевога кри- 
ла руског одјељења, које стоји код 
Тсинчсншена, али су иод вече би 
ли снуда сувбијени. Пошљедњу на- 
валу, која је била особито жестока, 
сувбиле су (три четс иод ваиовЈед- 
наштвом иодиуковника Верескова. 
Губитци непријатеља били су осо- 
бито ради тога велики, гато су 
наши људи пуцали ив најближе бли- 
8ине. У ноћи од 11. на 12. о. мј. ио- 
кушали су Јаианци поново, да нава- 
ле на наше одјељење, али их је наша 
ватра сувбила.

На 12 о. мј. стигла су непри 
јатељу појачања. Он је тог дана у 
11 сати прије подне навалио најприје 
на наше десно крило, а ватијем на 
средиште и лијево крило нашег одје- 
љења код Теинчевшена. 0 подно кре- 
нуо је непријатељ наиријед, али је 
био сувбијен, те је ивврсна паљба 
наше артиљерије ућуткала њихову

артиљерију. У 4 сата послије подне 
дигла се је бура са снијегом и уједно 
се спустила магла, што је много 
спречавало дјеловање наше артиље- 
рије. Заштићени маглом подувели су 
.Јапанци ооет сфзвзиву, али је нагае 
одјељ^-ње одржало своје повиције. 
Ннјиослије је бој ирестао. Наши су 
губитци били незнатни

У ноћи од 12 на 13 о. мј. није 
ми стигао викакав иввјештај о новим 
сукобима.

Куропаткин јавља даље. дн је 
ириликом сукоба од 12 о. мј. иоги- 
нуло 9 Ру«а, а рањено 57. Ноћ од 
12 на 13 о. мј. ирошла је мирно' 
Јаианци су преноћили три или че- 
тири километра далеко од наших по- 
зиција. Шљедећега јутра иагнала је 
наша брдска артиљерија њихове пред- 
стриже у бјегство.

Око 9 сати прије подне подувео 
је непријатељ опет офенбиву. те је, 
настојећи, ла 8аопколи лијево крило 
наше повиције, кренуо полагано про- 
тив нашег ередишта.

Даље иввјештаје о тој навнли 
још нијесам примио. У ноћи од 12 
на 13 о. м • рекогносцирало је 12до- 
бровољнвх ловаца под ваповједнит- 
твом подиоручника Сирице-а непри- 
јатељске по8иције, те су се неопаже- 
но примакли до једне непријатељске 
предстраже од 30 војника, на које 
су испалили три плотуна, а ватијем 
навалили бајунетима. 20 Јапанаца је 
прободено, а остали су побјегли. Даа 
су руска ловца погинула, а један је 
рањен, али су их Руси са собом 
понијели.

ТОКИЈО, 15. нов. — Јуче по- 
слије подне подувели су Јапанци 
општи јуриш на Нортартур, који је 
још синоћ трајао. Генерали Накану- 
ро и Саито повели су чете, које су 
особито иввјежбане у мачевању, про- 
тив руских утврђења, те се је раз- 
вила крвава битка, у којој се је бо- 
рило прси на прси. Ревултат те 
битке није још повнат, јер битка још 
траје

СУЕЦ 15. нов. — Руско бал- 
тичко бродовље отпловило је у прат- 
њи егииатских обалнвх крстарица.

Л0НД0Н 16. нов — „Рајтерм 
јавља И8 Мукдена: По вијестима 
главног стана мавџурске војске на 
валиле су у ноћи од 12. на 13. о мј. 
русве батерије на Јапанце близу 
Силунгува, али су биле сувбјене. 
Непријатељска ватра није проувро- 
ковала нвкакве штете. На 12 о. м. 
подувело је руско топништво нава- 
лу, али такођер б:з успјеха.

ИЕТРОГРАД. 16 нов. — „Бир 
жевија Вједомости“ јављају ив Мук 
дена: Потоње ноћи подувеше наше 
чете, које стоје у повицијама код 
Путилова бријега и Новгорода јаки 
напад иа непријатељске повиције. 
Непријатељ је слабо одвраћао ватру. 
У Мукден долаве дневно појачања. 
Овдје приспјели Китајци ириповије- 
дају, да су Јапанци масакрвралв 
становнигатво једног читавог села 
код Куандиандиана, и то ва то, што 
су исти били у добрим односима 
са Русима Масакрирано је 200 људи, 
жена и дјеце.

11ЕТРОГРАД. 16 нов. — Ђе- 
нерал Куроиаткин јавља, да је ноћ 
од 14 о. мј. била мирна. Јапднска 
офензчва на мјесто Тсинченгаен била 
је до 4 сата по подне неодлучна, 
те је у у то доба ућуткана нагаом 
ватром. Иста је трајала диа дана. 
Дух у нагаим четама изврстан је. 
У ноћи од 14 о. мј. нијесу наступиле 
никакве промјене.

ИЕТРОГРАД 16 нов. ~ Ив 
Мукдена се јаиља: Јапанци су своје 
чете из Ангунга, Дагашана, Инкау 
и дјелимично из Љшјанга повукли, 
те их замијенили четама ва бој мање 
способнима. Главна настојања Јапа- 
наца сада су напсрена против Порт- 
артура, али остају бевуспјешна. Ју- 
че у ноћи навалише Јапанци и на 
Линшипу, али су њвхови наоади 
били сувбијени.

ОДЕСА. 16 нов. — Ђзнерал 
Каулбарс отпутовао је са својим 
штабом у Мукден.

ПЕГРОГРАД, 17. нов. — Ив 
Хуангп; на се јавља, да су Јапанци 
јуче у зору навалили на чете 1>ене- 

! р?ла Ргпенкамсфа, али су с великим
■ губитцима сувбијени

ПЕТРОГРАД, 17. нов. — Ку- 
ропаткин јавља: Јуче је поново от- 
почела битка код Тсинченшена, те 

: се је свршила око 11 сати прије 
! подне. Наши војници сахрањују са- 
} да мртве Јнпавце. До подне их је 
! закопано око 230. Ми смо освојили 

много пушака, џебане и еправе ва
' иодиван.е утврђчња.

Ђенерал Сахарон јавл.а да је 
непријатељ поелије наиада на руске 
иовиције код Тсинченшена почео у8- 
мицати. Наше одјељење. које је не- 
пријатеља прогонило, дочекали су 
Јапинци код једне вароши, која је

■ била далеко 4 километра од наших 
! иозициј 1. ватром И8 пушака. Наши 
' су топови присилили Јапанце, да 
; испразне и ту варош.

ТОКИЈО, 17 нов. — ,,Рајтер“ 
јавља, да је ноћви јуриш јапански 

; на брежуљак од 203 мстра успио.
На основу тога рачунају Јапанци,

' да је тиме постигнуто 90% 8а иот- 
. пуво ваувеће Портартура, јер са тог 

брежуљка доминирају Јапанци са-
свим над пристаништем.

ПЕТРОГРАД 18 нов. — Ку- 
ропаткин јавља 16 о. мј : Јутрос рус- 
ке чете преду8егпе поново офензиву. 
На 10 километара од наших пови- 
ција, срела је наше чете јапанска 
ватра Око подна отворила је паљбу 
наша артиљерија, док ’|е пјешадија 
напријед марширала. Други иввје- 
штаји о даљим дневним догађајима 
иијесу 1ош стигли.

МУКДЕН, 18 нов. — Јапанци 
су се иовукли на Тсачан. Земљиште 

ј ивмеђу Теинченшена и Синтсингина
испражњено је.

ТОКИЈО, 18 нов. — „Рајтер“ 
јавља, да се гласа, да су Јапанци 
в&узели југоисточни дио брежуљка 
од 203 метра.

ПЕТРОГРАД, 18 нов. - ОП" 
шгинско вијеће одлучило је да при- 
ложи милион рубаља у корист бра- 
ниоца Портартурских и њихових по- 
родица и да ватражи допуштење, да 
сву Русију повове, да се купе при- 
лози у ту цвјељ.

ТОКИЈО, 18 нов — „Рајтер“ 
јавља, да су Јапанци внувели бре- 
жуљак од 203 метра.

ИЕТРОГРАД, 19 новембра. — 
Ив Мукдена се јавља, да Јапанци 
непрекидно увмичу у југоисточном 
правцу, и ако имају ванредно добра 
утврђења. Куропаткин и Сахаров 
јављију, да су Руси нагнали Јапан- 
це 16 о. мј., кад су увмакли из 
Тсинченгпена, да напусте и кланац, 
који се нала8и 10 километара јужно 
од Тсинченшена. Ива тога ј« непри- 
јатељ ваувео утврђене повиције из 
међу кланца, који лежи 10 киломе- 
тара јужније од оног првог кланца.

Париски ,,Матен“ јавља 17 о. мј., 
да су Руси навалили на непријате- 
ља, који се је послије кратког отпора 
нагло повукао.

ТОКИЈО, 19 нон. — Проносе 
се гласови кно да су Руси поново 
са всликом снагом пукушали да 
ваувму брсжуљак од 203 метра, али 
да су одбијени са великим губит- 
цима. Руси утнрђују сида иовиције 
међу Љаотешаном и Кантаввчу.

ПЕТРОГРАД 19 нов. — Са- 
харов јавља од 18 ноеембра: ва ли- 
јевом руском крилу непријатељ се 
повукао према Цанчану.

Курапаткин јавља истога дагу- 
ма: Коваци су гонили непријатеља 
до Тајцихо; Китајци приповиједаЈу 
да су Јапачци пове8ли на колима 
50 убијенвх и 150 рањених војника. 
Руси су варобили 7 Јапаваца.

Ј1ЕРИМ, 19 нов. — Руска фло- 
та од 20 бродова прошла је јуче

послије подне поред острва Перима. 
ндући према Адену.

БЕЧ, 17 нов. — Иаглески по- 
сланик и руеки еавјетник посланства 
били су код Голуховског, да га ва 
питају, је ли Ћ-сар вољнн наимено- 
вати петог члана ва комисију односно 
Хулског догађца. Голухов ки је од- 
говорио, да ће Ћесар то учинити.

БЕРЛИН, 17 нов. — Уговор 
трговачки ивмеђу Њемачке и СрбиЈ‘е 
данас је потписан.

ИАРИЗ, 17 нов. — Влада јв 
вавначила адмирала Фурније-а, да 
учествује у комисији односно Хул- 
ског догађаја.

БИОГРАД 18 нов. — Иред- 
стоји миеистарсва крива. Мисли се, 
да ће министар просвјете, правде и 
грађевина днти оставке.

РИМ, 18 нов. — Парламенат 
је отворен престоном бесједом у 
присуству Краљч и Краљице.

ЦАРИГРАД 18 нов. — У не- 
дјељу у н^ћи упала је једна грчка 
чета од 100 људи у бугарско село 
Зеленику у бит »љском вилајету. Че- 
та је убилн 18 оооба, а ранила 5. 
Вфка није притекла у помоћ. Чета 
је умакла испред консула споравум- 
них велесила, који су ив Битољч 
дошли у Зеленику, да вспитнју овај 
случлј. У дииломатеким круговима 
боје се нових сукоба ивмеђу грчких 
и бугарских усташа.

ВАШИНГТОН 18 нов. — Рус- 
ка влада саопштила Ј’е америчкој 
влади. да она из свег срца усваја 
предлог Рувевелтов односно друге 
хашке конференције, али сматра да 
је садашње доба за то невгодно, те 
с тога предлаже да се причека, дск 
се сврши руско јапански раг.

БЕЧ, 19 нов. — Овдашњп руо- 
ки посланик, гроф Капнист, умро је 
од капље.

БИОГРАД, 19 нов — Груји- 
ћево министарство дало јв оставку; 
мисли се да ће Пашићу бити повје- 
рено да састави ноао министарство.

МИНХЕН, 19 нов. — Књаз 
Фридрих Хохенцолерн умро је.

ПАРИЗ 19 нов. — Парламенат 
је усвојио владин пројект о одвајању 
државе и цркве.

РИМ, 19 нов. — Титони је ив- 
јавио у парламенту, да и ако је до- 
гађај у Инвбру ку достојан сажаљења, 
опет он не може утицата на при- 
јатељоке одиосе ивмеђу Игалије и 
Ау стрњ-У гарске

О Г Л А С.
Јавна продаја непокретности Ђура 

П. Врбице из Бара, извршнће се 30. де- 
цембра у 10 саги прије подне, ове годане.

Внди оглас у прилогу 26 и 39. броја 
„Гласа Црногорца“ од ове годинс.

К броју 195 
IV—1904 -16

У Бару, 12 новембра 1904 г.
Из канцеларије Оптт. Суда.
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Приватне објаве.

НА ЗНАЊЕ
нашим сродницима и ирлјатељима: 
да ћемо од сад славити наше старо 
Крсно име Свзтога Нигеолу — 
6. децембра — коју је наш дјод, од 
носно прадјод НиКО МитрОВ вбог 
подвтичкпх околности ва врвјеме ре- 
публике Млетачко замјенио са Све- 
тим Спиридоном 12. децембра. Дан 
Свотога СпириДОНа вадржајемо - као 
домаћу прислужбицу.

Цетиње, 20. новембра 1904
Шпиро Митров

и
Др. Стево Шпиров Огњвновићи

Р. 59 Бр. 326 1—1
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Урвдник: проф. Живко Дра’’овић Ивдавалац: Државна штамдарија. У К. Ц. Државиој Штампарији.


